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Exercice 1 :

Une des méthodes de mesure de la tension superficielle est celle dite de 1’ascension
capillaire. Expliquer la méthode.

1- Etablir la relation qui lie la tension superficielle d’un liquide 4 sa hauteur dans un tube
capillaire de rayon r.

2- Calculer la hauteur d’ascension d’une colonne d’eau dans un tube de verre de 10 mm
de diamétre.

yH20 = 72,75 dyne/cm a 20 °C.

Exercice 2 :

Un tube capillaire a été étalonné & 20 °C avec de 1’eau qui s’est élevée de 11 cm pour que
I’équilibre soit atteint.

1- Sachant qu’a cette température, la masse volumique de ’eau est de 0,9982 g/cm? et
yH20 = 72,75 dyne/cm, déterminer le diameétre du capillaire utilisé.

2- Déterminer la hauteur d’ascension d’une colonne d’eau dans un tube de verre de rayon
r = 0,185 mm. Que peut-on conclure ? '

Exercice 3 ;

Dans un tube capillaire de rayon 0,01294 cm, ’acétate d’éthyle s’éléve jusqu’a une
hauteur de 4,12 cm a la température de 20 °C. Sa masse volumique est de 0,9005 g/cm3. -
Calculer la tension superficielle de 1’acétate d’éthyle sachant que la substance mouille
parfaitement les parois du tube.

Exercice 4 :

La tension superficielle de I’eau 4 20 °C est de 72,75.10 N/m, a la méme température
v = 33,24.10" N/m pour la solution d’éthanol. Sachant que la masse volumique de la solution
est de 0,9614.10° Kg /m?, celle de 1’eau 0,9982.10° Kg /m?, comparer les hauteurs atteintes
dans le tube capillaire par I’eau et par cette solution d’éthanol 4 33,24 % en volume ?
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Exercice 1 _
Une installation d’oxydation d’acide chlorhydrique par la réaction :

4 HCI + 02 — 2 Ch + 2 H20 est alimentée 4 I’entrée par un débit gazeux de 100 m® h’!
(conditions TPN) contenant de I’air et 10% d’acide chlorhydrique (on rappelle que lair
contient 21 % d’oxygeéne et 79 % d’azote).

A la sortie d’un réacteur situé en aval, on mesure un débit de chlore de 50 moles/h. Quels
sont en ce point, les débits des divers constituants et la valeur des paramétres d’avancement?
Exercice 2

Un réacteur est alimenté par un gaz contenant 60 % d’azote et 40 % d’hydrogene phosphoré
avec un débit de 50 m® h™! (conditions de TPN). Dans le réacteur, PH3 se décompose en
phosphore (gazeux) et en hydrogeéne selon la réaction : PH3 — % P4 (g) + 3/2 Ha.

A la sortie du réacteur, le taux de conversion de PH3 est de 70 %.

La pression totale est de 5 atm et la température de 650 °C. Calculer le débit volumique, les
titres molaires, les pressions partielles et les concentrations des espéces en présence a la sortie
du réacteur en supposant le gaz parfait.

Exercice 3 .

On veut produire 50T/jour d’acétate d’éthyle par estérification de I’éthanol suivant la
réaction : C2zHs0H (1) + CH3COOH ) «> CH3COOC:Hs ) + H20 (0

La réaction est conduite en phase liquide a 100°C.

L’expression de la vitesse a été établie par Smith en 1925 : r = k [CaCs — CeCo/K] avec
k=7,93 10 litre/mole.seconde et K =2,93.

L’alimentation contient 23% d’acide en poids, 46% d*alcool en poids, de I’eau et pas d’ester.

On se propose de convertir ’acide a 35%. On peut supposer que la masse volumique du

mélange reste constante et égale 4 1020 Kg/m’.

1. Déterminer le débit d’alimentation nécessaire (débit massique) et (débit volumique).

2. Calculer les concentrations initiales des différentes espéces en présence. |

3. On étudie la possibilité d’utiliser un réacteur parfaitement agité continu. Quel est le

volume nécessaire pour assurer la production de 50 T/jour d’acétate d’éthyle ?



